

严把食品安全关,质监24小时在岗

龙年春节越来越近,市民期盼了一年的年夜饭也即将端上餐桌。如何确保市民在春节里吃得放心?近日,无锡市质监部门对全市的食品生产加工企业开展了为期两个月的两节食品安全专项整治行动,涉及到肉制品、食用油脂、酒类、罐头食品、速冻食品、乳制品、炒货等9类节日食品。

无锡质监局的相关负责人表示,专项行动将开展至2012年2月7日结束,检查中一旦发现有企业有违规行为将立即责令其整改,并严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂、使用“地沟油”加工食品等违法行为,确保将不合格食品堵在市民餐桌外。而无锡多家老字号食品企业也纷纷表态,将积极落实企业主体责任,严把质量关,确保食品质量安全。

□唐奕

拉网检查: 肉制品、炒货等9类食品是检查重点



质监人员在检验熟食质量

1月13日,无锡质监局城区分局的执法人员一大早就来到了无锡几家老字号的食品企业,进行监督检查。在一家生产熟食的食品企业里,执法人员穿上了专用的工作服和戴上口罩检查现场的生产情况,并要求企业出示所有原辅料的相关许可证。在没有发现任何问题后,执法人员又急忙奔赴另一家食品企业进行检查。而这只是无锡质监部门为确保节日食品安全所做的大量工作中的一个缩影。

无锡质监局食品处的相关负责人告诉记者,为了确保食品安全,无锡质监部门从去年12月7日就开展了为期两个月的



质监人员在检查原辅料

两节食品安全专项整治行动,检查的重点食品包括:肉制品、食用油脂、酒类、罐头食品、速冻食品、乳制品、炒货、豆制品、糕点等9类节日食品,涉及生产单位共213家。其中,重点治理购进非定点屠宰企业鲜肉、使用未经定点的屠宰企业肉品品质检验合格原料肉加工食品、加工过程添加非食用物质和滥用食品添加剂等行为,严厉打击食品生产单位使用“地沟油”加工食品等的违法行为。为了确保不漏检一家,到目前为止无锡质监部门已出动执法人员894人次,按照“定区域、定企业、定人员、定职责”的“四定”要求将监管任务落

企业表态: 落实主体责任,确保食品安全

按照食品法的相关要求,生产单位在食品安全质量上承担主体责任。那么相关食品企业又采取了哪些措施确保食品安全?企业又是如何看待质监部门的执法呢?无锡市穆桂英食品制造有限公司品质部部长施忠强告诉记者,穆桂英糕团是无锡的老字号,每到春节仅年糕、八宝饭等节日食品日销量就达到一万元左右。所以对于食品安全,他们尤其重视,采用了多道措施严把安全关。与此同时,施部长也感慨,无锡质监部门的执法比以前更加人性化。他表示,质监执法人员基本每个月都要来企业检查,发现问题不仅处罚,更加注重帮助企业整改,还有很多跟踪服务。比如食品法规定要严格规范添加剂的使用,而制作八宝饭时经常会用到蜜饯、果脯等产品,而这类产品一般都是由供应商提供。

“虽然这些果脯都来自正规厂家,但由于穆桂英公司没有添加剂项目检测设备,依然无法确保有个别产品存在甜蜜素,色素超标等情况。”施部长告诉记者,为了帮助企业解决这个难题,从去年9月份起,无锡质监部门就主动提出帮助他们有针对性地对部分供应商的产品进行检测,并发现了其中一家供应商在提供蜜饯类产品时存

色素超标等情况。最终,穆桂英公司根据这一检测报告,更换了供应商,也杜绝了问题产品的产生。

无锡市真正老陆稿荐肉庄有限公司的王正勇总经理表示,食品安全是由企业负主体责任。他们生产的主要是熟食,而熟食的质量关键是原材料的把关,为了确保加工的熟食品的安全,真正老陆稿荐的猪肉类原料都是从具备资质的大型原料企业定点采购,“比如我们的肉馅面筋坚持使用瘦肉和膘肉按照比例制作肉馅,不使用比例碎肉”。此外,真正老陆稿荐肉庄从供应商资质认定、原料采购、验收到加工、产品检验出厂一共有15个环节道道把关,每一批产品都严格检验合格后才出厂。“除了自我约束,无锡质监部门对我们也是严要求、高标准。”

王正勇告诉记者,为了让消费者吃得更加安全,从2011年起,真正老陆稿荐在无锡质监部门的帮助下,坚持使用纯天然香辛料,并添置了高目数粉碎机进行粉碎加工后使用。这样一来,公司不但确保了产品口味的纯正,更确保了产品的安全、卫生和质量。此外,真正老陆稿荐准备从今年起按照无锡质监部门的建议,逐步探索建立熟食品生产加工全过程可追溯体系,确保产品安全。



质监部门对肉制品生产企业负责人开展约谈

制度创新: “三量平衡”开创管理模式

除了兢兢业业的执法人员,行之有效的制度也是食品安全的保证。无锡质监部门在开展专项检查的同时也注重加强对食品生产单位作为食品安全首要责任人的主体责任落实。一方面,监管部门按照国家对主体责任相关法律法规的规定进行落实情况的检查,要求企业严格执行质量安全管理规定,对食品安全进行严格控制。另一方面,通过与企业负责人进行约谈,告诫企业及时整改监管中发现的问题;召集企业代表参观同行业标杆企业实地参观学习优秀企业在生产控制、制度管理、出厂检验等好的做法与经验。此外,无锡质监部门始终坚持从严监管的工作方针,严格排查原料进货验收、食品添加剂使用、出厂检验、回收食品处置等可能存在食品安全隐患的环节,充分发挥“食品监管、稽查执法、检验检测”三位一体的综合监管模式,检查过程由稽查执法人员

和专业检验人员对企业进行全面的“诊断”。

除了多项行之有效的管理制度,无锡质监部门还摸石头过河,开创了“三量平衡”的全新管理模式。什么是“三量平衡”?无锡质监局城区分局的周局长告诉记者,通俗地说就是对企业原料、辅料、添加物质建立使用记录、成品产出记录以及成品关键性指标检验记录,并对原料、辅料、添加物质三者的投入和产出数量是否平衡进行评估。“我们经过反复试验和专家论证原辅料投入总量基本上等于产成品总量,或有一个固定的投入产出比例关系,一般在99.5%的范围内波动。”周局长表示,比如生产一斤年糕需要的面粉量一般是固定的,如果检查出面粉量的实际使用量和正常使用量不符,那么产品就可能存在质量问题。目前,无锡质监局城区分局已经在全区范围内推广了“三量平衡”模式,效果显著。

兢兢业业: 严把食品安全关,他们24小时在岗



质监部门查处制售假冒麻油黑窝点



质监部门开展酒类专项打假行动

得到了进一步提高。

“我们对食品安全是看得重,抓得严、打得狠。”无锡质监局的相关负责人告诉记者,仅在

这次专项整治行动中,他们就一举捣毁了非法生产麻油、糕点的两家黑窝点,并将案件移送公安处理。

本版照片均为资料图片